
HET GESLACHT SLEWERT

K.Schilder

De aanleiding voorhet publiceren van de genealogieSlewert in dezeKamper Almanak
is nogal merkwaardig. In de regel wordt een geslacht door mij behandeld als een of
meer van zijn leden belangrijke posities hebben vervuld op lokaal of landelijk niveau
en er tevens in de Kamper bronnen genoegover de familie is te vinden. Dit laatste is
voorwat de naam Slewert betreft wel het geval,want die naam wordt velemalen in de
oudeKamper stadsregisters aangetroffen, maar geen enkele Slewert heeft het tot bur­
gemeester gebracht, terwijl zij ook niet uitblonken door geleerdheid of rijkdom. Het
lag daarom niet voor de hand om aan hen een artikeltje te wijden. Een inschrijving in
het boek waarin bezoekers van de Kamper Bovenkerk naast hun naam en adres ook
hun op-en aanmerkingen kwijt kunnen, veranderde dat echter.
In de zomervan 1992brachten de heer en mevrouwChristiansen uit de Noord-Duitse
stad Schleswig een bezoek aan Kampen. Behalve de andere monumentale gebouwen
van onze stad, bezichtigden zij ookde Boven-of Sint-Nicolaaskerk. In het gastenboek
van die kerk schreef de heer E. Christiansen dat een van zijn voorvaderen, Gerhard
Slewart uit Kampen (1498-1570),de reformator van Flensburg was.
Hans Wiersma, oud-hoofdredacteurvan het Nieuw Kamper Dagblad, las in het voor­
jaar van 1993die inschrijving in het gastenboek en schreef erover in zijn vaste rubriek
in die krant. Hij eindigde zijn artikeltje met de woorden 'Zou professor F.v.d.Pol die
man kennen ?'
Deze vraag, die volgens eigen zeggen, ietwat ludiek bedoeld was, werd door de heer
Van der Pol, hoogleeraar aan de Theologische Universiteit aan de Broederweg in
Kampen in een brief van eind mei 1993 beantwoord. Hij had na enig speuren in de
universiteitsbibliotheek een bevestiging gevondenvan Gerhard Slewerts reformatori­
sche werk in Flensburg, maar van diens afkomst uit Kampen yond hij niets. Een
Geert Slewert, kerkmeester van het Sint-Catharinagasthuis in 1475,die Van der Pol
in de Kamper bronnen enkele keren had aangetroffen, kon niet de"hervormer van
Flensburg zijn. Hij eindigde zijn brief met te zeggen dat een diepgaand en tijdrovend
onderzoek misschien een antwoord kon geven op de vraag of de door de heer Chris­
tiansen genoemdevoorvader en de Kamper kerkmeester familie van elkaar waren.
Het artikeltje van Wiersma en het antwoord daarop van Van der Pol werden doormij
met grote belangstelling gelezen, want ik heb gedurende minstens twintig jaar alles
genoteerd wat in de oude Kamper stedelijke registers over aanzienlijke en minder
aanzienlijke families is te vinden. Een van de families waarover ik aantekeningen be­
zit, is de familie Slewert. Geenwonder dus dat ik, eerst via Hans Wiersma en later di­
rect, in contact ben gekomenmet de heer Emmerich Christiansen in Schleswig.Van
hem kreeg ik uitgebreide informatie overwat er uit Deense en Duitse bronnen over de
Slewerts bekend is. Zokwam ik te weten dat de in 1552 overleden Lambert Slewert,
van wie ik aannam dat hij alleen de dochters Margaretha en Gloria had, zoals de
Kamper bronnen uitwijzen, nogvijf andere kinderen had, diemeest allen buiten Kam-
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pen zijn gaan won en en ook elders zijn overleden. Ook twee kleindochters van Lam­
bert SIewert werden mij via mijn Duitse contact bekend.

Geert SIewert.

De oudste vermelding van de naam SIewert is te vinden in het Kamper burgerboek.
Daarin staat dat in 1427Heyn Slewart en zijn zonen Gherijt en Johan burgers van
Kampen werden. Bij deze inschrijving staat 'Johan iurabit', wat betekent dat hij de
eed van trouw aan de stad deed.
De volgendevermelding is van 29maart 1466,wanneer de kerkmeesters van de Sint­
Nicolaaskerk aan Frederic van Diepenbroeck een huis in de Oudestraat verkopen. Dit
huis, dat een uitgang had Achter de Nieuwe Muur [nu de Voorstraat], werd belend
doorde huizen van Geert ter Helle en Geert SIewert'.
Het is verleidelijk om te stellen dat de huiseigenaar Geert SIewert en de Gherijt SIe­
wert die in 1427met zijn vader en broer burger van Kampen werd dezelfden zouden
kunnen zijn, maar we moeten die veronderstelling loslaten als we het overlijdensjaar
van Geert en het mogelijkegeboortejaar van Gherijt er bij betrekken. Geert is overle­
den in 1517 en het geboortejaar van Gherijt, die een volwassen jongere broer Johan
had -hij deed irnmers de eed-,moet op 1407ofvroeger worden gesteld. Wekunnen dus
deze Siewerts niet ais identiek beschouwen en daarmee vervalt ook de stelling dat
Heyn Siewart de vader was van Geert. Wie dan Geerts vader weIwas, zal blijken uit
enkele later te behandelen bronnen.
In een getuigenis die Geerts zoonLambert SIewert in 1519gaftijdens een civielepro­
cedure, zegt deze dat zijn moeder Truide eerst gehuwd is geweest met Lambert West­
velinck, een schipperlkoopman die veel handel dreefmet de stad Bergen in Noorwegen
en die daarom ookweILambert Bergenvaarder werd genoemd. Toen deze Lambert na
zijn huwelijk weer voor een reis naar Bergen vertrok, gafhij zijn vrouw als morgenga­
ve - dat was het gebruikelijke geschenk dat de bruidegom aan de bruid gaf op de mor­
gen na de huwelijksdag- een huis. Helaas kwam Lambert Westvelinck van deze Ber­
genreis niet weer thuis, want op de terugweg verging het schip en verdronk hij. Dat
gebeurde op een Sint-Maartensavond [omstreeks 1460].Truide, die een dochter was
van Peter Glasemaker, hertrouwde met Geert SIewert. Uit dat tweede huwelijk stam­
de Lambert SIewert, die naar Truide's eerste man werd genoemd".
Geert SIewert, die niet in aanmerking kwam voor een zetel in de toen al min ofmeer
erfelijk geworden Raad van Kampen, was gedurende enkele jaren kerkmeester van
het Sint-Catharinagasthuis (1475en 1484-1485)en van het Sint-Geertruidengasthuis
(1489, 1492).Kerkmeesters, die soms een of twee jaren, maar ookweI vele jaren ach­
tereen in functie waren, werden door de Raad gekozen uit de groep welvarende bur­
gers die wat aanzien betreft weinig of niets onderdeden voor Ieden van de Raad. Voor
hen die tot de regentenfamilies behoorden, was het kerkmeesterschap soms een op­
stap tot het lidmaatschap van de Raad. Naast de functie van kerkmeester heeft Geert
ook nog die van memoriemeester van de Heilig-Kruismemorie vervult (1484, 1507).
Verder was hij lid van de Kleine Gemeente vanaf omstreeks 1508 tot aan zijn doodin
1517.In dit collegehad zijn zoonLambert al v66rhem zitting gehad".
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Bijna alle regenten, kooplieden en ambachtsmeesters waren lid van een van de geeste­
lijke broederschappen, memorien genoemd, die in de loop der tijd in Kampen waren
gesticht. Geert en zijn vrouw Truide waren lid van de Sint-Cuneramemorie, zoals uit
het bewaard gebleven ledenboek van die memorie blijkt. Uit zijn functie van memorie­
meester blijkt ook, hoewelledenlijsten ontbreken, dat Geert lid moet zijn geweest van
de Heilig-Kruismemorie, waarvan het altaar in de Sint-Nicolaaskerk stond. Als er
voor een lidmaatschap van een memorie moest worden gekozen, gaven de bewoners
van de twee bovenste espels van de stad waarschijnlijk de voorkeur aan de Heilig­
Kruismemorie, terwijl die van de twee andere espels kozen voor de Onze-Lieve-Vrou­
wememorie, waarvan het altaar in de Onze-Lieve-Vrouwekerk stond. Het lidmaat­
schap van een bepaalde memorie zou daarom een indicatie kunnen zijn van het
stadsdeel waarin iemand woonde.
Geert bezat van voor 1466 tot aan zijn dood een huis in de Oudestraat, aan de oostzij­
de, zoals uit enkele transportakten blijkt'. Het was misschien het huis dat zijn vrouw
als morgengave van haar eerste man had gekregen. Met zijn vrouw kocht hij in 1482
de verbeterschap van een huis Boven de Venepoort",
Behalve genoemde huizen had Geert ook enkele jaarlijkse renten, gaande uit huizen
van anderen en had hij land buiten de Venepoort, grenzend aan het Bovenbroek. Door
het bezit van dit land, waarop de last drukte van het maken van de aangrenzende IJs­
seldijk, is er over Geert nogal wat bekend geworden.
Hij verklaart in 1516 voor het Kamper gerecht dat hij ongeveer 50 jaar lang Peter Gla­
semakers land heeft gehad en dat hij al die tijd de 26 roe den van de dijk die bij dat
land horen, heeft onderhouden. Aan Evert van den Vene heeft hij een stuk van dit
land verkocht dat buitendijks lag. Op dit land staat nu de molen van Evert".
Het onderhoud van dijken berustte vroeger bij dijkplichtigen. Waterschappen hielden
bij wie welke dijk of stukken van een dijk moest maken of wie moesten meebetalen in
de kosten als dijkgraaf en heemraden opdracht gaven tot herstel van een dijk. Dijken
en afwateringen die binnen de jurisdictie van de stad Kampen lagen, vielen vanouds
onder het toezicht van door de Raad benoemde dijkmeesters. Deze hielden de periodie­
ke dijkschouw, maanden nalatigen om hun dijkvak te maken of legden hen boetes op.
Als een dijkplichtige bleefweigeren om zijn dijk te maken, werd het werk door de dijk­
meesters aan anderen uitbesteed en werden de kosten, verhoogd met boetes, op de
weigerachtige verhaald. Was er van een nalatige niets te halen, dan werd hem het
land waarop de dijkplicht rustte afgenomen.
De IJsseldijk die van de Venepoort tot aan de Koeborch liep, werd niet aIleen onder­
houden door de eigenaren van het aanliggende land, maar ook door eigenaren van en­
kele in Kampen, in de Hagen of in Brunnepe staande huizen, zoals blijkt uit een lijst
van dijkplichtigen". Uit deze lijst blijkt dat het stuk dijk van 26 roe den dat eerst op
naam van Peter Glasemaker en later op die van Geert Glasemaker stond, aan de
stadszijde grensde aan het dijkvak van drie roe den van Dirck Warnersz en aan de
Koeborch zijde aan het dijkvak van 23'/' roeden van Johan van den Vene.
In een brief aan de bisschop van Utrecht, verzonden in 1519 door burgers die het met
de gang van zaken in Kampen volstrekt oneens waren, werd geklaagd over de erf­
Raad die al jarenlang de stad bestuurde en een financieel wanbeleid voerde. Er werd
ook geklaagd over het slechte onderhoud van de openbare gebouwen en over veel an-
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dere zaken. Een van die andere zaken betrof het onderhoud van een stuk dijk buiten
de Venepoort. De stad onderhield dat stuk dijk al vele jaren en had er al wel 7000
goudguldens aan uitgegeven. Volgens de klagers behoefde de stad die dijk helemaal
niet te maken, maar lag die plicht bij leden van een familie Van den Vene, die als erf­
genamen van een Herman van Uterwyck daartoe gehouden waren".
Het bedrag van 7000 goudguldens lijkt wat overdreven, maar toch zal het de Van de
Vene's, die al generaties lang in de Raad zitting hadden, heel wat hebben gescheeld
dat zij de stad met het maken van hun dijkvak had den opgescheept. Na de stadsrevo­
lutie van 1519, waarbij voorlopig een eind kwam aan de erf-Raad, werd ook de familie
Van den Vene weer verplicht tot het maken van hun dijkvak, echter niet dan nadat
een groot aantal personen over de zaak getuigenissen had afgelegd.
Uit getuigenissen, afgelegd in 1518 en 1519 blijkt dat er niet alleen onduidelijkheid
was over Van den Vene's dijk, maar ook over Glasemakers dijk. Zo getuigen in 1518
Johan Seysinck en Aerent Petersz dat zij als erfgenamen van wijlen Geert Glasema­
ker zes jaar lang een stuk dijk hebben onderhouden, gelegen direct naast het stuk van
Geert Slewert", Herman Jansz verklaart in 1519 dat hij gedurende ongeveer 15 jaar
bij wijlen Geert SIewert woonde. Geert deelde in die tijd de dijk Boven de Poort met
wijlen Geert Glasemaker, waartoe men houten palen in de dijk sloeg. Getuige hielp
hen daarmee en weet nog dat Geert SIewert het stuk nam dat aan de stadszijde ligt en
dat grenst aan de ameide [valhek of afsluiting]. Herman Claasz getuigt dat na de dood
van Geert SIewert diens zoon Lambert hem vroeg om het stuk dijk te maken dat hem
van zijn vader was aangeerfd, Het was het dijkvak dat ligt naast het stuk dat nu Jo­
han Seysinck heeft. Lambert SIewert betaalde hem het arbeidsloon. Jan Seysinck,
Dirck Opreider, Jan Tripmaker en zijn vrouw Griete en Gerberich Aerent Petersz we­
duwe willen ten behoeve van de dijkmeester wel onder ede verklaren dat de deling
heeft plaatsgehad zoals dat door Herman Jansz is verklaard'". Ook Lambert SIewert
wordt in 1519 opgeroepen om te getuigen. Hij verklaart dat hij van wijlen zijn vader
heeft gehoord dat deze de 26 roe den dijk die op naam staan van Geert Glasemaker
eerst alleen had. Later deelde hij die met het bijbehorende onroerend goed met Geert
Glasemaker. Geert SIewert kreeg drie maten land en de plaats waar de huizen op
staan. Daarvoor zou hij twee derde deel van de dijk onderhouden, te weten het stuk
dat aan de stadszijde ligt. Familielid Vrouken SIewert getuigt dat zij het ook zo heeft
gehoord van wijlen Geert Slewert". Nog een getuige, de arbeider Berent Albertsz, ver­
klaart dat hij jaren geleden het dijkvak maakte voor rekening van Geert SIewert,
maar de laatste drie jaren voor twee derde deel voor SIewert en voor een derde deel
voor rekening van Arent Petersz en Johan Seysinck. Slewerts deellag aan de stadzij­
de bij de ronneboom [afsluiting]". Uit al deze en uit een getuigenis die op 27 november
1519 werd gegeven, blijkt dat het stuk dijk van 26 roe den oorspronkelijk toebehoorde
aan Peter Glasemaker. Deze liet drie erfgenamen na, te weten de zonen Claas en
Geert Glasemaker en een dochter Truide welke huwde met Geert SIewert. Oorspron­
kelijk lie ten de erfgenamen de dijk en de hoofden voor de dijk maken voor gezamenlij­
ke rekening, maar later werd de dijk verdeeld". Van de in de processen om de dijk op­
geroepen getuigen waren sommigen via de Glasemakers aan Geert SIewert verwant.
Geert SIewert wordt niet alleen in de bronnen genoemd omdat hij huizen en land be­
zat, maar ook omdat hij betrokken was bij andere zaken. Zo trad hij in 1496 op als exe-
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cuteur van het testament van zijn zwager Claas Glasemaker en was hij voogd over
diens nagelaten kinderen. Toen zijn andere zwager Geert Glasemaker in 1482 zijn tes­
tament maakte, benoemde ook hij Geert SIewert tot voogd over zijn kinderen. Verder
werd Geert benoemd tot executeur van het testament van de priester Henrie Coenra­
ets en van de testamenten van Trude Jacob Boymans vrouw en van Stijne Coenraets".
Ais voogd over Peter. en Claas, de kinderen van Claas Glasemaker, moest Geert SIe­
wert ook hun geld en goederen beheren. Uit aantekeningen van het jaar 1496 blijkt
dat hij dat niet tot tevredenheid van zijn inmiddels volwassen geworden pupillen heeft
gedaan, want Peter sprak in genoemdjaar zijn oom aan voor het Kamper gerecht voor
geld, onder andere van ontvangen huishuur, dat deze voor hem beheerd had maar nog
niet met hem had verrekend". Geert verweerde zich door onder ede te verklaren dat
hij alles had verrekend. Het gerecht geloofde hem.
Tussen Peter en zijn oom Geert met diens zoon Lambert SIewert was ook onenigheid
ontstaan over de afwikkeling van een maatschap. Getuigen van beide partijen werden
opgeroepen. Het gerecht besliste dat Peter alle vorderingen die volgens het rekenboek
van wijlen Arnt Verver nog openstonden mocht inmanen en dat hij zijn deel van het
geld van een verkocht schip moest hebben". Waarover het precies gaat en wie de leden
van de maatschap waren, valt niet te achterhalen. De registers van getuigenissen uit
de periode 1494-1504 zijn niet bewaard gebleven. Het meest waarschijnlijke is dat Pe­
ters vader Claas Glasemaker en genoemde Arnt Verver compagnons geweest zijn in
een maatschap die handel dreefmet de landen rond de Oostzee.
Met zijn zwager Geert Glasemaker had Geert SIewert in juni 1496 een geschil over
een huis. In de aantekeningen die van dit proces bewaard zijn gebleven, wordt het
huis niet omschreven en registers van overdracht van onroerend goeduit de periode
1486-1505ontbreken helaas, maar een aantekening in een recognitieregister werpt
licht op de zaak. In februari 1496 verkocht Peter Glasemaker Claasz aan zijn oom
Geert Glasemaker zijn 1/3 deel van het huis DeMoriaan in de Oudestraat". Dit huis
[nu Oudestraat nr.125] was zeer waarschijnlijk het huis dat Peter Hendriksz de glase­
maker en zijn vrouw Gese in 1452hadden gekocht van de priester Boldeman -Iansz".
Na de doodvan het echtpaar kregen hun kinderen Claas, Geert en Truide elk 113deel
van het huis. Het deel van Claas Glasemaker was op zijn zonen Peter en de waar­
schijnlijk v66r 1496overleden Claas vererfd", Geert Glasemaker had in 1496nog zijn
deel, en het deel van de inmiddels ookoverleden Truide was in handen van haar man
Geert SIewert. De laatste was het niet eens met verkoopvan het 113deel door Peter,
de man wiens geld en goederen hij beheerd had en hij vocht daarom de verkoop aan.
Hoe de zaak uiteindelijk afliep, staat nergens beschreven; het gerecht besloot dat men
Geert Glasemaker een bezegelde koopovereenkomst moest geven maar bepaalde te­
vens dat als Geert SIewert de koopwilde overnemen, hij aan Geert Glasemaker zijn
geldmoest teruggeven.
Uit stukken van tientallen jaren later blijkt dat op het huis DeMoriaan een deel van
de verplichting tot het onderhoud van Glasemakersdijkvak rustte'" en dat Johan Sey­
sinck, die een van de erfgenamen van Geert Glasemaker was, en Lambert SIewert, de
erfgenaam van Geert SIewert, er nog aan gerechtigd waren.
HoeGeert in zijn onderhoud heeft voorzien, is niet geheel duidelijk. Hij had huizen en
stukken land die verhuurd werden en hij beurde jaarlijkse renten uit ander onroerend
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goed. Daarnaast heeft hij waarschijnlijk wat handel gedreven. Misschien heeft hij een
tijdlang het beroep van bierbrouwer uitgeoefend; in 1514 verkocht hij een van de twee
brouwkuipen die bij zijn huis stonden. Het is ook mogelijk dat hij daarnaast nog os­
senweider was. Ossenweiders kochten jonge gecastreerde stieren op en lieten die wei­
den tot ze slachtrijp en geschikt voor de verkoop waren. Veel burgers van Kampen,
vooral zij die eigen land in Mastenbroek of ten zuiden en westen van de stad bezaten,
hielden zich, naast hun hoofdberoep, met het wei den van ossen bezig. Het land aan de
Zomerdijk in Gelderland, dat later in bezit was van Lambert SIewert, kan daarv66r ei­
gendom van Geert geweest zijn. In de weilanden die aan die Zomerdijk lagen, werden
door Kampenaren veel ossen ingeschaard.

Geert Slewerts vrouw Truide, de dochter van Peter Glasemaker en Gese NN, is in
1492 overleden, zoals blijkt uit het ledenregister van de Sint-Cuneramemorie. Hij her­
trouwde met Gese Hanegreve, welke v66r 1511 is overlederi". De executeurs van Ge­
se's testament, te weten Willem Morre, Geert van Ingen en Griete Melis, die met het
afwikkelen van de nalatenschap geen haast maakten, kenden haar dienstmaagd Kun­
ne Rolofsdochter in 1514 de jaarlijkse rente van 25 goudguldens toe die haar volgens
dat testament waren beloofd". Executeur Geert van Ingen was gehuwd met Johanna
Hanegreve, die mogelijk een zuster of nicht van Gese is geweest. Aan Alijt Hanegreve,
die ongetwijfeld ook aan Gese verwant was, droegen de executeurs in 1514 een jaar­
lijkse rente van 6 heren ponden over".
Geert is in 1517 overleden. In het necrologium van de Sint-Nicolaaskerk staat dat ie­
der jaar op 27 april een mis voor zijn zieleheil moet worden gelezen, zodat we kunnen
aannemen dat hij op die datum is gestorven.
Uit zijn huwelijk met Truide Glasemaker had Geert een zoon Lambert en een dochter
Grete. Deze laatste wordt aIleen genoemd in het testament dat haar oom Claas Glase­
maker in 1480 liet opmaken. Zij is waarschijnlijk jong overleden of naar een klooster
gegaan.

Lambert SIewert

Lambert SIewert wordt heel vaak genoemd in de bronnen en wel voor het eerst in
1488, als zijn naam wordt ingeschreven in het ledenregister van de Schepenmemorie.
Hij zal toen ongeveer 25jaar oud zijn geweest en had mogelijk een studie aan een aka­
demie of aan een -uiteraard buitenlandse- universiteit gevolgd.Tot magister of doctor
heeft hij het waarschijnlijk niet gebracht, want hij wordt nooit met een titel aange­
duid, maar het feit dat hij lid kon worden van de Schepenmemorie doet vermoeden dat
hij een behoorlijke ontwikkeling had. Van dezememorie, in het begin van de 14eeeuw
gesticht als een broederschap van geleerde personen, waren vanaf 1535alle leden van
de Raad voorhun verdere leven verplicht lid.
Lamberts maatschappelijke loopbaan begonmet zijn verkiezing in de Kleine Gemeen­
teoHet is onmogelijkte zeggenwanneer hij in dat collegewerd gekozen,want van v66r
1500 is er weinig over te vinden. Uit het laatste kwart van de 15de eeuw zijn slechts
de ledenlijsten van 1493 en 1497-1499bewaard gebleven. Zijn naam komt voor op de
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lijsten van 1493 en 1497. Ret is vreemd dat hij na 1497 niet meer wordt genoemd als
lid van de Kleine Gemeente, want in de regel verdween men uit dat college bij verhui­
zing naar een andere stad ofwanneer men promoveerde naar de Grote Gemeente. Een
niet dikwijl voorkomende oorzaak was ontslag wegens onbehoorlijk gedrag. Dit laatste
was waarschijnlijk bij Lambert SIewert het geval. In een getuigenis die hij gaf in 1538
zegt hij dat hij gedurende negen jaar uit de stad verbannen is geweest en toen in
dienst is getreden bij de hertog van Gelre. Waarom hij uit de stad verbannen werd,
weten we niet en zal waarschijnlijk ook nooit bekend worden. Rij kan iemand verwond
hebben, een doodslag hebben begaan of niet in staat zijn geweest zijn schulden te be­
talen, maar hij kan zich ook als lid van de Kleine Gemeente tegen een besluit van de
Raad hebben -gekeerd en daarom, zoals dat toen werd genoemd, tegen zijn burgereed
en het welzijn van de stad hebben gehandeld. Zijn verbanning hield vanzelfsprekend
tevens in dat hij uit de Kleine Gemeente werd verwijderd.
Zijn vrouw en kinderen bleven, zoals hij zelf later zei, gedurende zijn verbanning in
Kampen wonen. Misschien werden zij financieel gesteund door Lamberts vader, maar
het is ook mogelijk dat zijn vrouw op haar eigen bezittingen inteerde of dat hij haar af
en toe vanuit Gelre geld toestuurde. De stukken land die Lambert in Overijssel en
Gelderland had, konden overigens gewoon verhuurd worden, want de goederen van
bannelingen werden in de regel niet geconfiskeerd.
Omstreeks 1507 is Lambert weer terug in zijn geboortestad. Misschien hebben hij en
zijn vrouw en de andere familieleden aan de Raad ootmoedig verzocht ofhij weer in de
stad mocht komen wonen. Ret is niet ondenkbaar dat zijn verzoek vergezeld ging van
een aanbevelingsbriefvan de hertog van Gelre.
Gedurende zijn afwezigheid had zijn vrouw niet aan al hun financiele verplichtingen
kunnen voldoen, want omstreeks Pasen 1507 moest hij aan Lumme, de weduwe van
Simon Glauwe, die uit zijn huis in Kampen en uit zijn land bij Elburgjaarlijkse rent en
beurde, nog een aanzienlijk bedrag aan achterstallige renten betalen. Zij sloten een
accoord waarbij werd bepaald dat Lumme hem 100 heren pond en achterstallige rente
en 50 goudguldens van de hoofdsom kwijt schold. Lambert bleefhaar nog 200 goudgul­
dens schuldig, die hij in tien jaar mocht betalen zonder rente daarvan te geven". In
1504 was Lamberts vrouw voor de rente al gemaand door Lumme. Ret stadsgerecht
bepaalde in het proces dat Lumme tegen haar aanspande, dat zij moest betalen of an­
ders mocht Lumme beslag laten leggen op haar roerende goederen. In het nauw ge­
bracht sprak zij haar schoonvader Geert SIewert nog gerechtelijk aan door te stellen
dat deze de aan Lambert beloofde huwelijksgave nog niet had betaald. Geert beweerde
het tegendeel en mocht dat onder ede bevestigen, waarop het gerecht hem van de aan­
klacht vrijsprak". Ook in 1503 was Lamberts vrouw al in een proces verwikkeld ge­
raakt. Toen ging het haar niet rechtstreeks aan, maar werd haar zwager Johan de
Leghe aangeproken voor geld dat Lambert SIewert schuldig zou zijn aan Jacob van
Neer. Van Neer probeerde waarschijnlijk beslag te leggen op pachtgeld van land dat
Johan de Leghe en Lambert SIewert gezamenlijk verhuurden'".
Lamberts vrouw Gese en Johan de Leghe's vrouw Grete waren zusters. Beide vrouwen
worden nooit met hun familienaam aangeduid, maar door een aantal bronnen te ver­
gelijken, blijkt dat zij dochters moeten zijn geweest van Wolter Renricksz. Deze wordt
ook niet met een familienaam aangeduid, maar hij had vijf zusters, waaronder een

126



joffer Gloria, waarvan er enkelen Van Wilsem heetten, zodat we mogen aannemen dat
Lambert Slewerts vrouw ook een Van Wilsem was.
In 1510 werd Lambert SIewert, met een aanbevelingsbrief van de hertog van Gelre,
benoemd tot schout van Kampen. Hij volgde de in de Raad van Kampen gekozen Jacob
Klinckenberg op.
Een schout van Kampen moest een door de Raad voorgedragen burger zijn. De his­
schop van Utrecht, als land sheer van Overijssel, benoemde hem nadat de op het ambt
staande som van 105 gouden schilden aan de vorige schout of zijn erfgenamen waren
betaald. Voor dit bedrag was lang tevoren door een in geldnood verkerende bisschop
het schoutambt met de daarbij behorende inkomsten verpand. Omdat het pand door
de opvolgende bisschoppen nooit was ingelost, werd een nieuwe schout verplicht zijn
voorganger te voldoen. De nieuwe schout verkreeg dus zodoende een functie die een
waarde van 105 gouden schilden vertegenwoordigde.
Lambert heeft de koopsom van het schoutambt waarschijnlijk geleend met zijn onroe­
rend goed als onderpand. In 1515 bekende hij dat hij aan Johan Kromme 200 gulden
schuldig was. Ook was hij in de periode 1510-1524 aan minstens twintig anderen geld
schuldig. Toen hij in Utrecht zijn commissiebrief van het schoutambt ging halen,
moest hij van Stijne Straetmakers acht philips guldens lenen voor reis- en verblijfskos­
ten". Voor een aantal van de leningen stond zijn aangehuwde neef Henrick Hoff
borg". Naast onroerend goed zette hij aan Hoff ook zijn commissiebrief op het schout­
ambt tot onderpand".
Waarschijnlijk om van zijn schulden aan de familie Glauwe afte komen, verkocht hij
hen in 1514 een stuk land aan de Zomerdijk in Oosterwolde (Gelderland), dat volgens
hem 84 grezen groot was, maar dat later, na opmeting door een landmeter, slechts 82
grezen bleek te zijn".
Als schout wordt Lambert tientallen keren in de bronnen genoemd-r burgerzaken
kreeg hij niet te behandelen, want die waren voorbehouden aan het schepengericht,
maar zaken tussen vreemdelingen, die in een handelsstad als Kampen altijd aanwezig
waren, werden behandeld door het schoutengericht. De schout 'spande de bank' met
twee getuigen, die men keurnoten noemde, in civiele zaken, zoals schuldbekentenis­
sen of be slag legging en. Zijn handelingen, of die van zijn onderschout, die hem in bijna
alle zaken kon vervangen, werden bijgehouden in protocollen". Helaas zijn de proto­
collen van het schoutengericht van v66r 1576 niet bewaard gebleven, maar in de wel
bewaard gebleven proto collen van het schepengericht wordt de naam van schout Lam­
bert SIewert dikwijls aangetroffen. Het betreft meestal getuigenissen die hij of zijn on­
derschout Hein Joncker gaven van vroeger door hen verrichte gerechtshandelingen.
Een keer vinden we de aantekening dat hij in opdracht van een schuldeiser iemand in
de ijzers zette; hij kreeg daarvoor sluitgeld, zegelgeld en gerichtsgeld. In het huis van
de schout was een ruimte of kelder waarin die in de ijzers gezette schuldenaars wer­
den opgeborgen". In een getuigenis uit 1517 staat dat een Harderwijkse vrouw voor de
schout kwam en zei: 'heer scholte ick wil de eedt doen'. Lambert werd dus als heer
aangesproken. In brieven of akten worden in de 15de en de eerste helft van de 16de
eeuw zelden titels als eerzame, edele, of hooggeachte, etc. gebruikt voor individuele
Kamper schouten, schepenen of raden. Een brief die Lambert omstreeks 1520 zelf
schreef en waarvan een afschrift is bewaard, begint met 'Ick Lambert Sleuwart, inder
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tijt schulte toe Campen van weegen mijns genedige heren van Utrecht".
In 1520 werd Lambert als schout opgevolgd door Claas Cruse. Ofhij vrijwillig afstand
van zijn functie deed of door de Raad werd gedwongen ontslag te nemen, valt uit geen
enkele aantekening op te maken. Ret laatste is echter niet onmogelijk, want door het
al genoemde oproer van 1519, waren de meeste leden van de zittende Raad door ande­
ren vervangen. De nieuwe raadsleden, niet behorend tot families die de erf-Raad had­
den gevormd, wilden misschien ook een andere schout hebben.
In de eerste twintig jaren nadat Lambert ambteloos burger werd, treffen we zijn naam
nog vele malen aan; meestal in verband met schulden en schuldbekentenissen, ook
dikwijls als verkoper van onroerend goed en enkele keren als getuige in civiele proce­
dures. In een sententie van 7 mei 1523 wordt door de Raad gewezen dat Lambert om
genade of recht moet vragen. Hij had over een van zijn procedures geklaagd bij de her­
tog van Gelre en dat was iets dat de Raad niet ongestraft kon laten. Van vonnissen die
door het Kamper gerecht werden gewezen, mocht men niet buiten de stad in beroep
gaan, terwijl men zonder consent van de Raad geen heren of vorsten bij procedures
mocht betrekken. Lambert zal wel om genade hebben gevraagd en die ook wel, onder
oplegging van een boete, hebben verkregen, want in oktober 1523 verklaart de Raad
goedgunstig dat hij aan Lambert SIewert zal denken als er een stedelijke functie vrij­

komt'".
Een stedelijke functie kreeg hij niet. WeI werd hij in 1541 gekozen in de Grote Ge­
meente, waarin hij tot zijn dood zitting hield.
De laatste tien oftwaalfjaar van zijn leven verging het Lambert financieel gezien iets
beter. Hij komt enkele keren als schuldeiser in plaats van als schuldenaar in de bron­
nen voor. In 1541 gafhij aan zijn dochters Grete en Glorie al zijn huisraad, kleren en
kleinodien. Hij gafhet hen omdat hij tevoren een vanjoffer Glorie van Wilsem afkom­
stig erf in Kuinre had verkocht. Dit had hij niet mogen doen, zo verklaarde hij zelf,
want het was aan zijn kinderen 'verbonden ' goed".
Over Glasemakers-, later Slewertsdijk Boven de Poort en de in 1520 tot hers tel van
die dijk 'begeven' onroerende goederen getuigden nog in 1542 Johan Seysinck en ver­
tegenwoordigers van het Sint-Agnietenconvent. De eerste verklaarde dat hij buiten de
in 1520 begeven goederen geen andere van de Glasemakers afkomstige huizen oflan­
derijen in de vrijheid van Kampen kende. De laatsten verklaarden dat zij niet wisten
of hun convent goederen bezat die afkomstig waren van Lambert SIewert, Geert SIe­
wert, Geert Glasemaker of hun voorouders. Dat de stad het herstel van dit dijkvak op
zich had genomen en daarvoor de erbij behorende onroerende goederen had verkre­
gen, blijkt uit een aantekening van 1562 waarin wordt gesteld dat de stad naast ande­
re in wijlen Lambert Slewerts dijk begeven goederen een hofin bezit had gekregen.
Lambert SIewert was in 1524 in staat, mogelijk door een huis of een stuk land te ver­
kopen, van de stad een jaarlijkse lijfrente van 40 heren ponden te kopen. In de stede­
lijke rekening van 1552, het laatste jaar dat de rente werd uitgekeerd, staat dat Lam­
bert is gestorven op 19 juli 1552. Ret ledenregister van de Gezworen Gemeente
vermeldt 20 juli als zijn sterfdag.
Lamberts vrouw Gese is lange tijd v66r haar man, in 1534 overleden. Toch moet hun
huwelijk voor 16de eeuwse begrippen lang hebben geduurd. Met zijn vrouw werd
Lambert in 1501 ingeschreven als lid van de Sint-Cuneramemorie, hij moet echter al
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lang voor dat jaar met haar in het huwelijk zijn getreden, want in 1538 verklaarde hij
dat hij niet wist of zijn vrouw of kinderen tijdens zijn verbanning -gedurende de jaren
1498-1507 - pacht of huur hebben ontvangen van de landen die afkomstig waren van
joffer Glorie van Wilsem. Van Lamberts zoon Geert of Gerhard wordt aangenomen dat
die in 1490 is geboren. Het zal niet ver bezijden de waarheid zijn als we stellen dat
Lambert en Gese omstreeks 1485 zijn gehuwd.
Uit het huwelijk van Lambert en Gese sproten zonen en dochters. Zij worden genoemd
in een brief van de Raad van Flensburg, in dato 28 juni 1592, gericht aan de Raad van
Kampen, waarvan ik de inhoud in het kort weergeef:
Voor ons, burgemeesters van Flensburg, verschenen Valentin Pawelsen, ons mede­
raadslid, en Georg Grothe, onze burger, geloofwaardige mannen, welke onder ede ver­
klaarden dat zij wisten dat heer Gerardus Slewartt, proost en pastor van de Nicolai­
kerk in Flensburg, na de overgang tot de evangelische religie in deze stad, is getrouwd
met Anna, een dochter van onze burger Ditrich goltsmides. Zij kregen twee dochters,
te weten Elisabeth en Maria. Elisabeth, de oudste, trouwde met Georg van der Becke,
secretaris van deze stad. Zij lieten drie dochters na, te weten Maria, Anna en Apollo­
nia, welke nog alle drie in leven zijn. Zij zijn gehuwd met Jens [Gudisen], Andreas
Laurentzen en Hans Clementzen.
Gerhard Slewarts dochter Maria is nog in leven en gehuwd met mr.Sebastian Schro­
der, proost en pastor van de Nicolaikerk alhier.
Verder is bekend dat Gerhard Slewart drie broers heeft gehad, Heinrich en Johann,
die beiden in Reval zijn overleden en Gerdt, die in Kampen is overleden. Zij hebben
geen kinderen nagelaten. Hun zusters waren Margaretha, begijn of kloosterjoffer in
Kampen, Gloria, die een echtgenoot heeft gehad, maar die ook zonder kinderen na te
laten is overleden, Stineke, een begijn in het klooster Trelborg, en Troycke, een bagijn
in het Sint-Agnietenklooster [in Kampen], die nu onlangs als laatste van haar broers
en zusters is gestorven. Zij zijn allen geboren in Kampen, als kinderen van Lambert
Slewart en zijn vrouw Margaretha.
De enige erfgenamen van de nakomelingen van Lambert Slewart zijn dus de beide
dochters van Gerhard. Wij verzoeken u om Jens Gudisen, als gevolmachtigde van de
erfgenamen, te help en bij het verkrijgen van de nalatenschappen van de in Kampen
overleden familieleden".

In de brief staan enkele onjuistheden. Zo heette Lamberts vrouw geen Margartha,
maar Geze, zoals overduidelijk uit Kamper bronnen blijkt. Verder is het onwaar­
schijnlijk dat Lambert naast een zoon Gerhard ook nog een zoon Gerdt heeft gehad.
De onjuistheden in de getuigenis zijn waarschijnlijk te wijten aan het geringe contact
dat heeft bestaan tussen de Flensburgse Slewerts en hun Kamper familie. Uitgaande
van de bronnen en de bovengenoemde briefneem ik aan dat Lambert de volgende kin­
deren heeft gehad.

1 en 2 Hendrik SIewert en Joachim SIewert, die beiden in Reval in Lijfland
woondenen waarvan verder niets bekend is dan dat zij zijn overleden zonder kinderen
of erfgenamen na te laten. In de rekeningen van 1550 van de Sint-Nicolaaskerk in
Kampen staat dat joffer Margarita SIewert anderhalve goudgulden had gegeven om
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een mis te lezen en de Salvatorklok te laten luiden ter nagedachtenis van haar in Re­
val overleden broeder.
3 Geert/Gerhard SIewert, die volgens Duitse bronnen is geboren in Kampen o~­
streeks 1490 en is overleden in Flensburg in Sleeswijk-Holstein op 30.11.1570,op de
leeftijd van 80jaar.
Als jongeman vertrok hij naar Duitsland waar hij monnik werd in het Dominicaner­
klooster in Maagdenburg. In de jaren 1517-1519was hij lektor in het Dominicaner­
klooster in Hadersleben in Sleeswijk-Holstein. Hier, ofmisschien al in Maagdenburg
was hij onder invloed van de leer van Luther geraakt. Hij was de eerste die in de Sint­
Nicolaaskerk van Flensburg preekte volgens de nieuwe leer. Door de evangelische
Sint-Nicolaasgemeente van deze stad werd hij gekozen tot hun predikant. In de jaren
1536-1539was Gerhard Siewert onder de geestelijken die de nieuwe kerkorde voorhet
koninkrijk Denemarken vaststelden. Hij was ook een der geestelijken die de in maart
1542 aangenomen kerkorde voor de hertogdommen Sleeswijk en Holstein opstelden.
In 1540was hij al doorkoning Christiaan III benoemd tot superintendent (proost)van
de ambten Tondern en Flensburg. In zijn district moest hij periodiek 32 kerken visite­
renoVeelbrieven en andere persoonlijke stukken van Siewert zijn in Duitse en Deense
archieven bewaard gebleven.
Gerhard trouwde met Anna, een dochter van de Flensburgse goudsmid Diderik Paris.
Bij haar kreeg hij twee dochters:
a Elisabeth SIewert. Van haar zijn zowelhet geboorte- als overlijdensjaar niet be­
kend; in 1592was zij al niet meer in leven. Zij trouwde omstreeks 1551met Georgvan
der Beke, geboren in Lubeck en overleden in Flensburg 21.06.1567.Georgstudeerde in
1542af aan de universiteit van Wittenberg. Hij was eerst schoolmeesteraan de latijnse
schoolvan de Sint-Nicolaaskerk in Flensburg, vanaf 1556trad hij op als stadssecreta­
ris van die stad. Volgens een Flensburgse geschiedschrijver was Georg een geleerde
man van wie veel eigenhandig geschreven stukken en registers bewaard geblevenzijn.
Hij heeft zich ookbeziggehoudenmet het in het Nederduits overzetten van Deense ge­
schriften. Elisabeth en Georghadden drie kinderen, te weten Maria van der Beke,wel­
ke trouwde met Jens Gudisen, Anna van der Beke, gehuwd met Andreas Laurents en
en Appolloniavan der Beke, die in 1583trouwde met de koopmanHans Clementzen.
Jens Gudisen, de man van Maria van der Beke, was degene die volgens de brief van
28.06.1592als gevolmachtigdenaar Kampen zou reizen.
b Maria SIewert, geboren omstreeks 1537 en overleden 16.01.1611.Zij trouwt ten
eerste op 02.07.1559met de Flensburgse lakenververspatroon Marcus Ouw, een we­
duwnaar, die is overleden op 15.11.1572,en ten tweede, op 29.08.1574met mr.Sebas­
tian Schroder, geboren in 1541,waarschijnlijk in Uelzen bij Lundeburg en overleden
14.07.1593.Sebastiaan studeerde in Wittenberg theologie;hij werd in 1570rector aan
de latijnse school in Flensburg, welke functie hij nog in hetzelfde jaar verruilde voor
die van predikant van de Sint-Nicolaasgemeente, vrijgekomen door de doodvan Ger­
hard Siewert. In 1584werd hij tevens proost.
Maria Siewert en haar eerste man hadden een kind, te weten mr.Gerhard Ouw, gebo­
ren in 1561 en overleden in 1634.Hij was gehuwd met Magdalena Schwelundt. Toen
Maria Siewert met Marcus Ouw trouwde, had deze al volwassen kinderen uit zijn eer­
ste huwelijk.
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Uit het tweede huwelijk van Maria SIewert stamden Sebastian Schroder de jonge, die
philosofisch doctor en medicus was en die trouwde met Elisabeth Hollander, Anna
Schroder, gehuwd met de Flensburgse koopman Hans Johannsen Kallisen, en een niet
met name bekende dochter, die trouwde met Daniel Poppelman.
Sebastian Schroder de oude was degene die de brief aan Kampen van 28.06.1592
schreef.
4 Margaretha of Grete SIewert. Volgens de brief uit Flensburg was zij begijn of
kloosterlinge in Kampen. In de al eerder genoemde aantekening van 25.07.1541,
waarin haar vader aan haar en haar zuster Glorie al zijn roerend goed geeft, wordt zij
voor het eerst genoemd. Haar naam wordt ook aangetroffen in een getuigenis die zij en
haar vader gaven in 154237• Joffer Grete SIewert wordt genoemd in 1557,wanneer zij
een getuigenis moet geven in haar rechtszaak tegen Henrick Hoppenbrouwer en in
1572als zij beslag laat leggen op een huis". In 1562kocht zij een huis in de Hofstraat
en in de jaren 1564, 1566, 1571, 1572, 1574 en 1576jaarlijkse renten, gaande uit di­
verse huizen in Kampen". Waarschijnlijk was joffer Grete begijn in het oude convent
bij de Sint-Nicolaaskerk. De bewoonsters van die instelling hadden slechts de belofte
van kuisheid afgelegd;zij waren verder vrij ombuiten hun convent te verkeren en goe­
deren te kopen of te verkopen. In 1579 schreef de kerkmeester van de Sint-Nicolaas­
kerk in zijn rekening dat hij voor het luiden van de Salvatorklok bij joffer Grijte Zle­
wers begrafenis, en van haar testament, samen 11 heren ponden en 10 stuivers had
ontvangen. In 1580gaven joffer Arentje Hoff,weduwe van Hugo van den Gruythuys,
enjoffer Lubbe van Urck, weduwe van Arent toe Boecop,aan de Raad van Kampen te
kennen dat zij wilden worden beschouwd als erfgenamen van joffer Margrete Sle­
werts, die 'binnenjaers' was overladen".
5 Stineke SIewert. Wordt in de brief van 1592genoemd als kloosterlinge in Trelborg.
Hiermee wordt zeer waarschijnlijk niet het Zweedse Trelleborg, maar het dicht bij
Kampen gelegen Elburg bedoeld. De naam van dit Gelderse stadje werd vroeger ge­
schreven als 'Ter Elborch'.Van Stineke is verder niets bekend.
6 Truide SIewert. Zijwas volgens de brief van 1592begijn in het Sint-Agnietenkloos­
ter in Kampen en is als laatste van haar broers en zusters overleden. Op haar inbreng
in het convent slaat waarschijnlijk de getuigenis die de procurator en enkele conven­
tualen in 1542gaven over eigendommen die het convent zou hebben verkregen uit het
oorspronkelijke Glasemakers bezit.
7 Gloria SIewert. Zij is volgens de brief van 1592gehuwd geweest, maar zou zonder
kinderen of erfgenamen na te laten, zijn overleden. In 1541gaf Lambert SIewert aan
zijn dochters Griete en Glorie al zijn huisraad en kleren als compensatie voor het aan
hen behorende onroerend goed, afkomstig van [hun oudtante] joffer Glorie van Wil­
sem, dat hij verkocht had. Joffer Glorie Slewerts komt nog in de bronnen voor in 1556,
wanneer zij een geschil heeft met Hansken Botgenter".

De afkomst van de Siewerts

Om een beeld te vormen over de afkomst van de oudste Geert SIewert kunnen een
drietal vermeldingen helpen. De eerste is een akte waarin de positie van Geert niet
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duidelijk wordt omschreven. Ik geef deze akte, van 26.05.146742, daarom in extenso
weer.
'WiHenrick Ygrymsz,Gheert SIewert ende Claes Glasemaker, als momber van Kerst­
ghen Ygryms, Henries dochter voerscreven, bekennen mit desen openbreve voer ons
ende onse erfgenaemen dat wi beleeft hebben ende bekennen dat wanneer zuster Hille
Ygryms, onse dochter, suster, swegersche, sterfft int cloester, sonder argelist, dat dan
dat eerbar convent van Sancte Agneten, ghelegen te Campen opten Vloedick,erfflike
ende ewelike holden ende ghebruken sal, die hondert rijnsche gulden die dat convent
voerscreven ontfangen heeft van weghen suster Hillen voerscreven, die nu der tijt me­
de zuster is inden convent voerscreven, als voer een medegave van hoerre moeder ver­
sterff, die Godghenedige.Anwelken hondert rijnsche gulden voerscrevenwi, noch on­
sen erfgenaemen, dan gheen ansprake offrecht holden, ofverwachtende sullen wesen.
Sonder argelist. In oerkonde der waerheit, dat wi Henrie ende Gheert voerscreven on­
se segell voer ons ende onse erffgenaemen an desen brief ghehangen. Ende ic Claes
Glasemaker voerscreven als een momber Kerstgen Ygrims mijnre huusvrouwen dit
oechebben belieft als voerscreven is, soe heb ic ombede willen Kerstgen mijnre huus­
vrouwen voerscreven, voer ons ende onse erffgenaemen mijn zegel oec an desen brieff
ghehangen. Ynt jaer ons heren dusent vierhondert tseven ende tsensstich, des dinxe­
daghes nae Beloken Pinxteren.'
De posities van Henrick Ygrymsz en Claes Glasemaker zijn duidelijk; de eerste is de
vader van Kerstgen en Hille, de tweede is de echtgenoot van Kerstgen. Geert SIewert
is door zijn huwelijk met Truide Glasemaker de zwager van Claes, maar in welk ver­
band hij tot deYgryms staat, blijkt uit de akte niet.
In een stuk van 09.12.1494 staat het volgende.
c Frater Andrees Heymansz, 'kelre waerer' en geprofeste broeder van het Benedictij­
nerconvent in Duyts bij Collen, als gevolmachtigde van zijn klooster, bekent voldaan
te zijn van het geld dat hem toekwam van Egbert Bringman en Aelt Nucke, de man­
nen van zijn zusters, komende van het versterfvan zijn zaliger vader en moeder, gele­
gen in Oestenwoldeofwaar dan ook.Zijnbroeder Geert SIewert als zijn gekozenmom­
ber, belieft mede. Geert is door zijn broeder ook gemachtigd om in te manen en te
beuren van Gerryt, zijn neve, wat deze hem schuldig is'".
Dan is er nog een verklaring uit 1542, waarin wordt gesteld dat in het jaar 1469, op
Purificationis Marie [2 februari1 een huwelijk werd gesloten tussen Aelt Nucke en
Henrickgen Heymensz. Hierbij waren aanwezig voor het opmaken van de huwelijkse
voorwaarden Gerbert Brinckman, Egbert Brinckman, Evert Herbertsz en VolckerSIe­
wert. Heymen Herbertsz, de vader van Henrickgen, gaf toen zijn dochter 10 grezen
land aan de Zomerdijk.Als Heymens andere kinder en deze 10 grezen weer terug wil­
den hebben, moesten zij daarvoor 200 goudguldens betalen".
Uit bovenstaande gegevens valt af te leiden dat een Heyman Herbertsz twee zonen
had, de ene was Geert SIewert en de ander was Andrees Heymens, kelderbewaarder
en geprofeste broeder van het Benedictijnerklooster in Deutz bij Keulen. Verder had
Heyman twee dochters, waarvan Henrickgen in 1469 trouwde met Aelt Nucke en de
ander, waarvan de naam niet wordt vermeld, met Egbert Brinckman. De huwelijkslie­
den Evert Herbertsz en VolckerSIewert beschouwik beiden als oomsvan Henrickgen.
In de verklaring uit 1552 staat ook dat een Hermen Herbertsz, wiens grootvader de
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genoemde Heymen Herbertsz was, betrokken was bij de verkoop of terugkoop van de
10 grezen land die in 1469 aan Henrickgen waren gegeven. Heymen Herbertsz moet
dus ook een zoon Herbert Heymensz gehad hebben. Deze zoon vinden we terug in een
akte van 16 augustus 1476, waarin Lubbe, de weduwe van Heyman Herbertsz, land
schenkt aan enkele geestelijke instellingen in Kampen. Dit land had wijlen haar man
in 1464 gekocht van de kerkmeesters van Kamperveen, waaronder Volker SIewert.
Herbert Heymans, haar oudste zoon, zegelt voor Lubbe",

Het versterf [nalatenschap], of een deel daarvan, van Heyman en Lubbe, de ouders
van Herbert, Geert, Andrees en hun zusters, lag in de omgeving van Kamperveen en
in Oosterwolde, een aan Kamperveen grenzend dorp in het schoutambt Doornspijk op
de Veluwe. In deze buurt, op de grens van Gelderland en het Oversticht (Overijssel)
stond waarschijnlijk het geboortehuis van genoemde Slewerts. Zij moeten niet onbe­
middeld zijn geweest, want Andrees mocht een opleiding tot de geestelijke stand vol­
gen en trad in een Benedictijnerklooster in Duitsland in. Geert kwam naar Kampen
en trouwde met de dochter van een rijke burger. De maatschappelijke positie van Her­
bert en de mann en van Hendrikje en haar zuster kennen we niet, maar kan blijken uit
het volgende. In 1494 wordt een heer Johan Nucke, priester, genoemd met Geert Sle­
wert". De akte is niet afgemaakt, maar waarschijnlijk moeten we heer Johan beschou­
wen als een oom of broer van Aalt Nucke. De opleiding tot priester die Johan moest
volgcn, doet vermoeden dat hij ouders had die niet onbemiddeld waren. In 1413 was
een Rikelt Nucke heemraad in Oosterwolde, een zelfde functie bekleedde Ghert Nucke
in de jaren 1446, 1449 en 1453. In 1524 was Egbert Nucke geerfde en inwoner van
Oosterwolde. Of Johan Nucke, die in 1442 priester was in Elburg, dezelfde is geweest
als de gelijknamige geestelijke die in 1494 wordt vermeld met Geert SIewert, is niet
waarschijnlijk. Gerbrant Brinckman, misschien een verwant van Geert Slewerts zwa­
ger Egbert, kocht in 1485 een deel van een nalatenschap".

Stijgend aanzien

Vanaf Lambert SIewert stijgt het aanzien van de familie. Hij trouwt met een meisje
Van Wilsem en raakt daardoor verwant aan de zeer aanzienlijke Kamper families Pa­
el, Hoff,Kruse, De Lege,Van Oenden en de onder patroniemen voorkomende familie
Lubberts/Petersz, waaruit de geslachten Van Hattem en Van Ense sproten.
De handel met het Oostzeegebieddreefveel Kampenaren naar het oosten. Het is dan
ookgeen wonder dat drie van Lambert Slewerts kinderen in die richting uit Kampen
wegtrokken. Twee naar ik aanneem als kooplieden en een als geestelijke. Of de beide
naar Reval vertrokken zonen hun Kamper verwanten nog ooit weer hebben gezien,
valt te betwijfelen. ZoonGerhard, die in Flensburg de nieuwe leer predikte in dejaren
dat in Kampen de lutheranen streng werden vervolgd, zal zich denkelijk ook nooit
meer naar zijn geboortestad hebben begeven. Zijn vader Lambert moest als lid van de
Grote Gemeente in het openbaar het overheidsstandpunt inzake de religie aanhan­
gen, maar het is denkbaar dat hij, misschien door briefwisseling met zijn uitlandige
kinderen toch enige sympathie voorde hervorming kon opbrengen. Het is ookmogelijk
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dat hij onverschiIlig tegenover godsdienst stond. Wij weten het niet en zuIlen er ook
nooit achterkomen.

Anderen met de naam SIewert

In 16de eeuwse bronnen worden nog enkele Siewerts genoemd waarvan de verwant­
schap met bovengenoemden Siewerts niet aantoonbaar is of waarvan niet vaststaat
hoe zij met Geert en Lambert verwant waren.
Volker SIewert, waarvan ik hiervoor al veronderstelde dat hij een oomvan Geert SIe­
wert is geweest, was in 1464kerkmeester van Kamperveen en in 1470 een van de ge­
richtslieden van de schout van Kamperveen". In 1474was hij met Hendrik Gerritsz
schuldeiser voor een bedrag van 200 heren ponden".
Verder wordt Volker SIewert nog genoemd in 1477, 1481 en 1483. In Iaatstgenoemd
jaar gafhij zijn zwager Jacob Storm een volmacht om zaken voorhem te rcgelen'".
Een Herman SIewert wordt een aantal keren genoemd in de jaren 1511-1538.Mis­
schien was hij de echtgenoot van Geertgen Siewerts, die in 1551 in haar testament
haar zoon Johan Hermensz en haar niet met namen genoemde andere zoon en een
dochter tot haar erfgenamen benoemt'".
Henrie SIewert de verver wordt genoemd in een aantekening uit 1513.
De al eerder genoemdeVrouken SIewert was ongetwijfeld aan Geert verwant, maar in
welke mate is niet te zeggen. In een getuigenis die zij in 1519 gaf over Glasemakers­
dijk zegt zij dat zij wijlen Geert SIewert en Truide Slewerts [de vrouw van Geert] dik­
wijis over de zaak had horen spreken'", Geen enkele maal wordt Vrouken genoemd ais
mede-erfgename van Geert SIewert. Ik denk dat zij een broers dochter van hem was.
Tot 1533 komt de naam van Vrouken SIewert nog in de bronnen voor. In de rekenin­
gen van de Bovenkerk van 1546wordt het geld van een groeve en het testament van
wijlenVrouken Siewers verantwoord. Zij is waarschijnlijk in dat jaar overleden.
Een tijdgenote vanjoffer Grete SIewert was Grete Siewerts, die in 1562en 1563ais ge­
tuige wordt opgeroepen in criminele zaken. Zij komt in 1565 voor ais 'uitdraagster'
[opkoopster van tweedehands goederen] en in 1575 ais doekverkoopster. Op
06.05.1580bekent Marrijken van Packbergen dat zijaan Grete Siewerts en GeseMos­
ters samen 40 careisguidens schuldig is van gekocht doek'". Misschien was Grete de
niet met name genoemde dochter van bovengenoemde Geertgen, de veronderstelde
vrouw van Hermen SIewert.

Noten.

1. Rechterlijk ArchiefKampen (voortaan te noemen RA.K), inv.nr.53, fol.127v, 29.03.1466.
2. R.A.K, inv.nr.9, foI.211, 19.12.1519.
3. Zie voor alle in dit artikel genoemde openbare functies en beschrijvingen van die functies: KSchil­

der, VanRaad totMunicipaliteit (Kampen, 1985).
4. RA.K, inv.nr.53, fol.127v, 29.03.1466, De kerkmeesters van de Siht-Nicolaaskerk verkopen aan

Frederic van Diepenbroek een huis in de Oudestraat, gelegen tussen de huizen van Geert ter Helle
en Geert SIewert, strekkende met een uitgang tot Achter de Nieuwe Muur [nu Voorstraat], zoals
het wijlen Johan Mathijssoen, die er in woonde, heeft toebehoord.
RA.K, inv.nr.54, fol.106v, 28.11.1483, Frederick van Diepenbroeck en zijn vrouw Aveken verko-
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pen aan Johan de Wilde een jaarlijkse rente uit hun huis, waarin zij wonen, gelegen in de Oude­
straat tussen de huizen van Henrie Jansz en Geert SIewert, strekkende ten halve erve aan Ger­
brant Bringman.
RA.K., inv.nr.54, fo1.137,08.04.1501, Johan ten Hove en zijn vrouw Aveken verkopen aan Henrick
van Diepholt en zijn vrouw Alijt eenjaarlijkse rente van 10 heren ponden uit hun huis en brouwerij
bij de IJsselmuur, waar wijlen Evert Witte woonde, tussen Henrie Luders en de steeg bij het erf
van Herman Geye, strekkende tot de erven van Roeric van Endoven en Geert SIewert.
RA.K., inv.nr.55, fo1.132v, 13.02.1512, Foyse van Staveren, de weduwe van Roerick van Endoven,
verkoopt aan Jan Bosch een jaarlijkse rente uit een huis in de Oudestraat, belend door de huizen
van Geert SIewert en heer Henrick Jansz, strekkende tot aan het brouwhuis van Alert Brant, met
een uitgang aan de IJsselmuur.
RA.K., inv.nr.56, fo1.21, 29.04.1514, Alert Brant (mede als voogd van zijn minderjarige kinderen)
verkoopt aan zijn zwager Johan ten Hove en zijn vrouw Evesse een huis met een steeg bij de IJs­
selmuur, strekkende tot Geert SIewert en de erfgenamen van Roerick van Endoven, belend door de
huizen van Henrick Luder en Geertruyt Geye.

5. RA.K., inv.nr.54, fo1.58, 20.07.1482. Als men in vroegere eeuwen een huis kocht, nam men alle
dijk- en rentelasten en andere verplichtigen die op dit huis drukten ook over. De verkoper was ver­
plicht om de koper een opgave van die lasten te geven. De verbeterschap was de, vaak sterk ver­
minderde, waarde van een huis waar dergelijke lasten op drukten.

6. RA.K., inv.nr.8, fo1.196v, 03.10.1516.
7. Oud Archief Kampen (voortaan genoemd O.A.K.), inv.nr.306, fo1.118.Deze lijst is omstreeks 1540

overgeschreven, maar dateert van omstreeks 1500.
8. Deze briefis afgedrukt in: Kronijk van Johan vanBreda, uitgegeven door de Vereniging ter beoefe-

ning van Overijsselsch Regt en Geschiedenis (Deventer, 1864).
9. RAK., inv.nr.9, fo1.91v, 10.02.1518.
10. RAK., inv.nr.9, fo1.206v, 05.12.1519.
11. RA.K., inv.nr.9, fo1.211, 19.12.1519.
12. RA.K., inv.nr.9, fol. 211v, 19.12.1519.
13. RA.K., inv.nr.9, fo1.203,27.11.1519.
14. RAK., inv.nr.54, folio's. 11, 13, 16v, 32v, 62v, 69A, 69B.
15. RA.K., inv.nr.2, fo1.43v,01.03.1496.
16. RA.K., inv.nr.2, fo1.43,28.01.1496.
17. RA.K., inv.nr.76, fo1.250v.
18. RA.K., inv.nr.53, fo1.63, Sabatto post Misericordia Domini [29 april] 1452, Heer Boldeman Jansz

verkoopt aan Peter Hinricx de glasemaker en zijn vrouw Gese een huis in de Oudestraat aan de
oostzijde, strekkende tot de IJssel en belend door Fije Brune en o.a. Bolman Putte.

19. RA.K., inv.nr.6, fo1.175v, 1491, Geert SIewert (als oom) en Seyne Igermans, als mombers (voogden)
van Claes, de broer van Peter Claesz. De beide broers bezitten 1/3 deel van bet huis De Moriaan in
de Oudestraat. Geert Glasemaker is aanwezig.

20. RA.K., inv.nr.12, fo1.58v,09.06.1537.
21. RA.K., inv.nr.55, fo1.111, 10.01.1511.
22. RA.K., inv.nr.78, fo1.317, 03.06.1514 en J.Don, De archievender gemeenteKampen, deel2 (Kam-

pen, 1966), reg.nr. 1011,08.11.1514.
23. J.Don, deel2, reg.nr.1011, 08.11.1514.
24. RA.K., inv.nr.7, fo1.147en fo1.150.
25. RA.K., inv.nr.2, fo1.66,fo1.66v,fo1.67v,fo1.72v.
26. RA.K., inv.nr.2, fo1.60ven fo1.61.
27. RA.K., inv.nr.9, fo1.222.
28. RA.K., inv.nr.78, fo1.197, fo1.202v, fo1.203,fo1.209, fo1.334ven RA.K., inv.nr.79, fo1.276v,fo1.281.
29. RA.K., inv.nr.78, fo1.334v.
30. RA.K., inv.nr.78, fo1.6en fo1.197.De landmeter mat grezen van 200 roeden.
31. RA.K, inv.nr.lO, fo1.70v.Onderschout Heyn Joncker getuigt in 1522 over een civiele procedure die

in 1516 had plaatsgehad. Hij had de zaak in zijn boek bijgehouden.
32. RA.K., inv.nr.8, fo1.138en fo1.28v.
33. RA.K., inv.nr.9, fo1.278.
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34. RAK., inv. nr.29, fol.32 en fol.92v.
35. RAK., inv.nr.80, fo1.342v.
36. Een copie van deze briefwerd mij verstrekt door de heer E.Christiansen uit Schleswig.
37. RA.K., inv.nr.13, fo1.27, 17.06.1542, Lambert SIewert, ziek te bed liggend, maar nog goed bij ver­

stand, verklaart onder ede dat hij een rente brief van 10 heren ponden per jaar had verkocht aan
Geze Trumpers. Deze rente ging uit een huis in de Oudestraat dat Geze had gekocht van Henrick
Hoff. Herman ter Haer, als erfgenaam van Geze Trumpers, was nu de eigenaar van het huis. Lam­
bert Slewerts dochter Griete verklaart hetzelfde als haar vader.

38. RAK., inv.nr.33, fo1.145, 14.10.1557, In de zaak van Henrick Hoppenbrouwer contra joffer Grete
Slewertz moet de laatste getuigen wat haar van de zaak bekend is.
RAK., inv.nr.18, fo1.384, 12.05.1572, Vanwege joffer Grethe Slewertz wordt beslag gelegd op het
huis van Henrick Geerlofsz.

39. RAK., inv.nr.59, fol.61v, fo1.131, fo1.230. en RAK., inv.nr.60, fol.86v, fol.117v, fo1.124, fo1.153,
fol.183v, fol.191.

40. RAK., inv.nr.82, fol.2v, 14.07.1580, Joffer Arent Hoff, weduwe van Hugo van den Gruythuys, met
haar broeder Bartolt Luloffs als momber, verklaart dat zij de naaste erfgename is van de verbon­
den goederen die wijlen joffer Glorie van Wilsem had liggen in Kuinre en Blankenham en die nu
zijn nagelaten door joffer Margriet Slewertz, die dit jaar is gestorven.
Idem, fo1.140, 12.06.1580, Joffer Lubbe van Urck, weduwe van Arent toe Boecop de jonge, met haar
broer Claes van Urck als momber, verklaart dat zij mede-erfgename is van de goederen van wijlen
joffer Margrete Slewerts, in Kampen binnen jaars gestorven.

41. RAK., inv.nr.33, fol.89v, 05.05.1556.
42. J.Don, deel2, reg.nr.455.
43. RAK., inv.nr.76, fo1.234,09.12.1494.
44. RAK., inv.nr.80, fo1.222v, 24.10.1542.
45. J.Don, deel 2, reg.nr.433, 12.11.1464 en reg.nr.536, 16.08.1476. Lubbe heeft Rotger Schere en Ty­

man van den Veen tot haar members. Het gaat om twee akkers land in Kamperveen, gelegen in zes
akkers bezuiden de kerk, die Aelt Gerrytsz in pacht he eft. De pastoor van Kamperveen en het al­
taar van Simon en Jude en het Heilig-Kruis in de Sint-Nicolaaskerk in Kampen hebben elk ook
twee akkers. De beide mombers en Herbert Heymansz zegelen voor Lubbe.

46. RAK., inv.nr.76, fo1.234,09.12.1494.
47. Over de families Nucke en Brinckman zijn aantekeningen te vinden in: AJ.van de Yen, De oude ar­

chieven van degemeente Elburg en van den zeepolder Oosterwolde ('s-Gravenhage, 1932).
48. J.Don, deel2, reg. nr.433, 12.11.1464 en reg. nr.490, 02.04.1470.
49. RAK., inv.nr.76, foI.9v,jan. 1474, Jacob Henrixsz en Gijsbert Tijmansz bekennen dat zij aan Hen­

ric Gerytsz en Folker SIewert 200 heren ponden schuldig zijn. Tot onderpand zetten zij drie huizen
in de Eilensteeg Boven de Poort en 5 morgen land in de Venemade.

50. RAK., inv.nr.75, fo1.125,20.08.1481, RAK., inv.nr.76, fol.9v,januari 1474, en fol.30v, 01.12.1477.
51. R.A.K., inv.nr.58, akte van 11.05.1551.
52. RAK., inv.nr 9, foI.211, 19.12.1519.
53. RAK., inv.nr.14, fol.171v, 05.05.1563, RAK., inv.nr.17, fo1.241, 05.02.1562, RAK., inv.nr.18,

fo1.233v, 28.11.1575, RAK., inv.nr.82, fol.163v, 06.05.1580.
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